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П
остановка  проблеми.  В  умовах
динамізму  сучасного  суспільного
життя, у  тому числі  і  швидкозмінної

ситуації  в  сучасній  освіті,  стає  особливо
актуальною проблема формування особистості,
що вільно володіє  своєю професією,  здатної до
ефективної роботи на рівні світових стандартів,
готової до постійного професійного  зростання.
Одним із напрямків реформування освіти в Україні
є реалізація компетентнісного підходу до навчання
школярів,  спрямованого на розумовий розвиток
учнів,  формування  вмінь  застосовувати  набуті
знання у повсякденному житті.

Компетентнісний підхід в освіті на противагу
концепції  “засвоєння  знань”,  а  насправді  суми
інформації  (відомостей),  передбачає освоєння
учнями різного роду вмінь, що дозволяють їм у

майбутньому  діяти  ефективно  в  ситуаціях
професійного, особистого та суспільного життя.
При цьому особливе значення надається вмінням,
що  дозволяють  діяти  в  нових,  невизначених,
проблемних ситуаціях, для яких  заздалегідь  не
можна  напрацювати  відповідних  рішень.  Їх
потрібно  знаходити  в  процесі  розв’язування
подібних  ситуацій  і  досягати  необхідних
результатів.

Таким чином,  для компетентнісного підходу
характерним  є  підсилення  прикладного,
практичного спрямування всієї шкільної освіти, у
тому числі  і  навчання математики.

Особливість  навчання  математики  учнів
початкової  школи  полягає  в  тому,  що  вона
будується  на  системі  доцільних завдань: кожне
нове поняття засвоюється під час розв’язування
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тієї або іншої сюжетної задачі. Виходячи з цього,
одним  із  засобів  формування  математичної
компетентності  молодших  школярів  можна
розглядати  сюжетні  задачі.  Воно  буде
ефективнішим,  якщо  зміст  завдань
відображатиме регіональні особливості.

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій.
Теоретичні  засади  компетентнісного підходу  в
освіті висвітлені у публікаціях науковців: Т.М. Байбари,
Н.М. Бібік, С.П. Бондаря, І.Г. Єрмакова, І.А. Зимньої,
В.В. Краєвського, О.І. Локшини, О.В. Овчарука,
О.І.  Пометун,  О.Л.  Савченко,  С.Е.  Трубачевої,
А.В.  Хуторського  та  ін.  Питанню  реалізації
компетентнісного підходу у математичній освіті
присвячені роботи С.А. Ракова, Л.І. Зайцевої  та
ін.  Про необхідність  використовувати місцевий
матеріал  у  навчанні   і   вихованні  писали
А.   Дістервег,  Я.А.  Коменський,  Н.І.  Новіков,
Ж.Ж.  Руссо,  Д.Д.  Семенов,  А.У.  Уртенова,
К.Д. Ушинський, Х.Ш. Шихалієв та ін.

Проте  в  сукупності  проблема  не  була
предметом спеціального дослідження.

Метою  статті  є  розглянути  можливості
використання завдань краєзнавчого характеру на
уроках математики у початковій школі з  метою
ефективного  формування  математичної
компетентності молодших школярів.

Виклад основного матеріалу. Компетентність
у перекладі з латинської competentia означає коло
питань, у яких людина добре обізнана, має знання
та досвід. Компетентна в певній сфері людина має
відповідні знання та здібності, що дозволяють їй
обґрунтовано судити про цю сферу й ефективно
діяти в ній. Під компетентністю учня розуміємо
його готовність використовувати засвоєні знання,
навчальні вміння  та  навички,  а  також способи
діяльності в житті для розв’язання практичних і
теоретичних задач.

Навчання  математики  має  відображати
діалектику  пізнання  дійсності  і  побудови
математичних теорій. Тому практичній  і  творчій
складовій  навчальної  діяльності  приділяють
особливу  увагу  в  Державному  стандарті:
“Основною метою освітньої галузі “Математика”
є формування в учнів математичної компетентності
на  рівні,  достатньому  для  забезпечення
життєдіяльності  в  сучасному  світі,  успішного
оволодіння знаннями з  інших освітніх галузей у
процесі  шкільного  навчання,  забезпечення
інтелектуального розвитку учнів, розвитку їх уваги,
пам’яті, логіки, культури мислення та інтуїції” [1].

Математичні  компетентності  складають
основу  для  формування  ключових
компетентностей.  За  визначенням С.А. Ракова,
“математична компетентність – це вміння бачити

та застосовувати математику в реальному житті,
розуміти  зміст  і  метод  математичного
моделювання,  вміння  будувати  математичну
модель,  досліджувати  її  методами математики,
інтерпретувати  отримані  результати, оцінювати
похибку обчислень” [2, 15].

Одним  із  засобів формування математичної
компетентності молодших школярів розглядають
сюжетні  задачі. Воно буде  ефективнішим,  якщо
зміст  завдань  відображатиме  регіональні
особливості.

Використання  системи  прикладних  задач  з
регіональним змістом сприятиме:

1)  підвищенню  інтересу  до  навчання
математики;

2) покращенню якості їх математичних знань
і умінь;

3)  посиленню  практичної  і  прикладної
спрямованості шкільного курсу математики;

4) формуванню математичної компетентності
учнів.

На думку Х.Ш. Шихалієва, “наявність в тексті
задач  пізнавального  матеріалу,  пов’язаного  з
конкретною  життєвою  ситуацією, слід  вважати
обов’язковим дидактичним принципом навчання.
Відсутність  його  в  тексті  задачі  негативно
позначиться  на  розумінні  ролі  математики  в
пізнанні  навколишньої  дійсності,  на  розвитку
уміння  застосовувати  знання  з  практики  і
здійснювати  зв’язок  з  життям,  на  виховному
значенні  задачі. Насправді, мислення,  кругозір,
культура, інтереси дітей, що проживають в місті,
відрізняються від відповідних якостей однолітків,
що проживають в селі (або в іншому місті), хоча
здібності до сприйняття того або іншого матеріалу
однакові,  якщо  виходити  з  накопиченого ними
життєвого досвіду. Один і той самий приклад або
завдання, на основі якого пояснюється те або інше
поняття, може сприйматися дитиною неоднаково,
оскільки  реальний  зміст  тексту  завдання може
виявитися близьким  до  умов  одного  з них,  але
менш близьким до умов іншого. Звідси і різний
рівень сприйняття і засвоєння однієї і тієї ж теми,
передбаченої програмою і підручником, в різних
місцях  розташування  школи.  Саме  тому  слід
звернути особливу увагу на принцип краєзнавства
в процесі навчання математики” [5].

Використання  краєзнавчого  матеріалу  в
навчанні математики в першу чергу пов’язане з
формуванням мотивів навчальної діяльності учнів.
Це важливо не  тільки  із  загальнопсихологічної
точки  зору,  але  і  тому,  що  останнім  часом,  як
показує  практика,  спостерігається  зниження
інтересу  учнів  різного  віку  до  вивчення
математики і, як наслідок, їх успішності.
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Краєзнавство – один з найважливіших засобів
зв’язку  навчання  і  виховання  з  природою,
соціальноекономічним  і  культурним розвитком
місцевого краю, практичною діяльністю людини,
життям. Велику роль краєзнавчий підхід відіграє
у  викладанні  різних  предметів,  зокрема,
математики.

Удосконалюючись  і  постійно  збагачуючись,
краєзнавчий  принцип  на перший  план висуває
вимогу вести вивчення наукових понять шляхом
ознайомлення  з  безпосередньо  навколишнім
життям рідного краю. Окремо узята для вивчення
місцевість  з  її  специфічними  особливостями
найбільш близька і зрозуміла дітям, доступна їх
спостереженню і дії, і це необхідно враховувати у
процесі навчанні математики.

Під краєзнавчим принципом розуміється також
встановлення в процесі  навчання  асоціативних
зв’язків  між  відомими  учням  фактами  з
навколишньої дійсності і програмним матеріалом,
що  вивчається,  в  цілях  підвищення  якості
засвоєння знань [3].

У  початковій  школі  основним  засобом
реалізації краєзнавчого принципу є сюжетні задачі.
Виступаючи  в  ролі  конкретного  матеріалу  для
формування  знань,  задачі  дають  можливість
пов’язати теорію з практикою, навчання з життям.
Розв’язування  задач  формує  у  дітей  практичні
уміння  в  повсякденному  житті,  наприклад:
підрахувати  вартість  покупки,  ремонту.
Використання  задач  як  конкретної  основи  для
ознайомлення  з  новими  знаннями  і  для
застосування наявних знань відіграє важливу роль
у формуванні математичного поняття. І навпаки,
через  розв’язування  задач діти  знайомляться  в
пізнавальному  і  виховному  відношенні  з
найважливішими фактами в галузі науки, культури,
техніки, історії і т. д.

Об’єднання  абстрактного  математичного
змісту,  що  вивчається  учнями,  з  життєвими
ситуаціями,  почутими  або  побаченими  багато
разів,  сприятиме, на нашу думку, пожвавленню
математичних абстракцій. Під час розв’язування
задач, побудованих на конкретному краєзнавчому
матеріалі,  учні  не  тільки  засвоюють  власне
математичний матеріал,  але і розширюють свій
кругозір  про  рідний  край:  завдяки  інтересу до
фабули  завдання,  учні  зможуть  зацікавитися
математикою, що сприяє мотивації їх навчальної
діяльності, інтенсифікації навчального процесу, а
також формуванню математичної компетентності.

Реалізація  краєзнавчого  матеріалу  в  змісті
навчання  математики  може  здійснюватися  в
різних напрямах:

  робота  з  краєзнавчим  матеріалом

практичного змісту, тобто розв’язування певних
типів  програмових  задач  з  реальної  людської
практики;

  робота  з  розв’язування  завдань  з
краєзнавчим  змістом;

  підбір  статистичного  матеріалу  з  певних
регіональних проблем і складання на цій основі
задач, доповідей і повідомлень;

 підбір і використання в навчальновиховному
процесі краєзнавчих відомостей з історії розвитку
математики;

  участь  учнів  у  розробці  проектів
математичної  чи  краєзнавчої  тематики.

Аналіз  наукових  і методичних  досліджень  з
використання  краєзнавчого  матеріалу  в  школі,
чинних  підручників  і  шкільних  програм  із
математики  для  початкової  школи  дозволяє
висунути основні вимоги до завдань краєзнавчого
змісту. Завдання краєзнавчого змісту повинні:

  відповідати  програмі  шкільного  курсу
математики;

  будуватися адекватно до системи завдань  з
кожної  теми  шкільного  курсу  математики,  що
вивчається;

  не  перевищувати  по  складності  завдання
шкільних  підручників,  не  обтяжувати  урок
складними розрахунками;

  відображати  сучасний  стан  дійсності,
виробництва, показувати застосування математичних
знань в конкретних побутових умовах  і  професіях
людей певного регіону;

  умови  задач  не повинні бути  переобтяжені
великою  кількістю  незнайомих  історичних,
географічних і інших спеціальних термінів, вони
повинні бути доступними для розуміння;

  зміст  завдань  і  їх  розв’язання  повинні
розширювати відомості  про навколишній  світ,
історію і географію свого краю, культуру і традиції
корінних  народів,  екологічні  проблеми  і  стан
середовища  проживання,  про  виробництво  і
професії регіону.

Задачі  краєзнавчого  змісту  найдоречніше
використовувати  на  таких  етапах  навчального
процесу,  як  підготовка  до  вивчення  нового
матеріалу  з  метою  мотивації  навчальної
діяльності, його  закріплення  і  застосування на
практиці  з метою  формування умінь  і навичок,
контролю  засвоєння.  Спираючись  на  різні
класифікації уроків,  вибираємо ті  з них, в яких
велику  частину  займають ці  етапи.  Серед них
особливо ефективними є, на наш  погляд,  уроки
закріплення і застосування вивченого, побудовані
на  розв’язуванні  задач;  інтегровані  уроки
математики  з  іншими  предметами  і  практичні
роботи краєзнавчого  змісту.
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засобами  математики;  3)  інтерпретація
отриманого  розв’язання  з  погляду  початкової
ситуації.  Після  того,  як  математична  модель
побудована, можливі два випадки:

а)  отримана  модель  належить  до  вже
вивченого  класу  моделей,  і  тоді  математична
задача  розв’язується  вже  відомим  методом;
б) ця модель не є відомою учням, і тоді виникає
проблема розширення теоретичних їх знань [4].
Звідси випливає, що завдання краєзнавчого змісту
доцільно  використовувати відповідно  на таких
етапах  уроку:  1)  на  етапах  закріплення  і
застосування  вивченого,  а  також для контролю
засвоєння  умінь  і  навичок  математичного
характеру; 2) на етапі постановки цілей навчальної
діяльності.  За  цими  ж  критеріями  завдання
використовуються  на  вступних  або
узагальнювальних уроках з конкретної теми.

Завдання краєзнавчого  змісту розв’язуються
як  усно,  так  і  письмово,  під  час фронтальної,
групової і індивідуальної самостійної роботи (як у
класі, так і удома); вони є джерелом поглиблення
знань учнів, творчих і дослідницьких підходів до
розв’язування  конкретних  життєвих  проблем
засобами математики. Тому вчитель не тільки сам
складає такі  завдання,  використовуючи  для  їх
змісту числові показники,  табличну,  графічну  і
образотворчу інформацію про різні сторони життя
краю (з підручників суміжних дисциплін, посібників
з краєзнавства, регіональних періодичних видань і
т. п.), але і спонукає до цього учнів.

У  І  –  IV  класах  матеріалом  для  завдань
можуть  служити  дані з виробничої діяльності  і
культурного життя місцевих господарств, фабрик
чи заводів.

Наведемо приклад задач, складених на основі
краєзнавчого матеріалу Львівської області:

1.  Заповідник  Розточчя,  розташований  у
Яворівському районі на Львівщині, має площу 2085
га.  Карпатський  заповідник,  розташований  на
території  двох  областей:  Закарпатської  і  Івано
Франківської, займає площу 57880 га. На скільки
гектарів площа Карпатського заповідника більша
від заповідника Розточчя?

2. Кондитерська фабрика “Світоч” випустила
першого дня 800 кг шоколадних цукерок, а другого
дня –  на  200  кг менше, ніж  першого. Третього
дня фабрика випустила цукерок у два рази менше,
ніж  за перші два дні. Всі  цукерки  запакували в
ящики по 20 кг у кожний. Скільки ящиків цукерок
випустила фабрика “Світоч” за 3 дні?

3. У трьох школах міста Дрогобича навчається
2610 дітей. У першій і другій школі – 2050 дітей, а
в  другій  і  третій  –  1530  дітей.  Скільки  дітей
навчається в кожній школі міста?

Практичні роботи займають важливе місце в
системі підготовки учнів до практичної діяльності.
Виконання цих робіт надає позитивний вплив на
розвиток  ініціативи  і  винахідливості,  навичок
виконання  обчислень,  вимірювань,  побудов,
читання графіків, на формування творчого стилю
мислення. Метою пізнавальних практичних робіт
є поставити учнів в умови “відкриття” ними нових
математичних  фактів.  Метою  тренувальних
практичних  робіт  є вироблення  вміння в учнів
застосовувати  математичні  знання  до
розв’язування конкретних задач.

Потенціал краєзнавчого матеріалу може бути
широко використаний і в позакласній роботі. Великі
можливості  для  використання  краєзнавчого
матеріалу в математиці мають такі форми роботи,
як  гурткові  заняття,  змагання  і  конкурси,
комплексні  екскурсії  (літературознавства,
історичні,  природничонаукові  в  музей,  на
виставки,  на  природу),  тематичні  вечори,
дидактичні ігри, краєзнавчі проекти. Деякі з них
можуть бути складені самими учнями як  творчі
завдання  і  представлені  в  різних  формах
позакласної роботи з математики.

Методика організації роботи учнів з підготовки
рефератів, повідомлень, словників, схем, малюнків
і так далі включає три етапи: 1) підготовча робота;
2) безпосереднє складання  задач, повідомлень,
рефератів,  словників,  схем,  малюнків  і  т.д.;
3)  робота  з  готовими  матеріалами на уроці.  На
першому  етапі  доцільно  познайомити  учнів  із
спеціальною літературою,  її можливостями для
уроку, навчити  відбирати  необхідний матеріал.
Другий етап може здійснюватися в індивідуальній
або груповій формі  в  класі  або  вдома.  Під  час
індивідуальної роботи кожен повинен  виразити
своє  відношення  до  теми або  розуміння  даної
проблеми, по можливості, зуміти сформулювати
питання  для  обговорення.  На  третьому  етапі
учень  повинен  показати  актуальність  свого
завдання, переконливо і стисло донести відповідну
інформацію до учнів. Підготовлена інформація є
нетрадиційною,  незвичною  для  уроків
математики,  але дуже  корисною  і  цікавою  для
актуалізації і мотивації математичних знань. Цю
інформацію  можна  використовувати  і  під  час
вивчення інших навчальних предметів.

У процесі розв’язування завдань краєзнавчого
змісту, як і будьяких міжпредметних і прикладних
задач,  використовується  метод  математичного
моделювання, який містить три етапи: 1) побудова
математичної  моделі об’єкту або явища,  тобто
переклад  сюжету  завдання  математичною
мовою; 2) дослідження отриманої моделі,  тобто
розв’язування  отриманої  математичної  задачі
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Складання  завдань  краєзнавчого  змісту  в
процесі  навчання  математики  активізує
діяльність  учня  з  використання  наявних
практичних знань, зокрема, спрямовує на пошук
інформації,  необхідної  для  складання  тексту
завдання і для його успішного розв’язання.

Висновки.  Практика  впровадження
студентами  матеріалів,  створених  на  основі
краєзнавчого  змісту, підтвердили висунуту  нами
гіпотезу  про  те,  що  якщо  будувати  вивчення
математики  на  основі  використання  завдань
краєзнавчого змісту, то це сприятиме формуванню
математичної  компетентності  учнів,  що
відображалося в підвищенні їх рівня знань і вмінь,
усвідомленості  способів  розв’язування  задач,
вмінні застосовувати отримані знання на практиці,

підвищенні їхнього практичного  і теоретичного
інтересу до математики.
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П
остановки проблеми. Реформування
освіти в Україні  є частиною процесів
оновлення  освітніх  систем,  що

відбуваються  останні  двадцять  років  у
європейських країнах  і  пов’язані  з  визнанням
значущості знань як рушія суспільного добробуту
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